Zaklady matematiky — podzim 2006 — 2. opravny termin — 26.1.2007

. (Tkrat £1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0 — pfi zadporném soudtu se do celkového hod-
noceni zapodita 0))
Odpovézte (skrtnutim nehodictho se ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdivi nasle-
dujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

(a) ano — ne Existuje bijekce z mnoziny @ do mnoZiny N.

(b) ano — ne Pro libovolné mnoZiny A, B,C a zobrazeni f: A — B, g: B — C plati:
pokud g o f je surjektivni, pak f nebo g je surjektivni.

¢) ano — ne Uspofddané mnoziny (Q, <) a (R, <) jsou izomorini.

(¢)
(d) ano — ne Kazdy svaz mé nejmensi prvek.
(e) ano — ne Cislo 0 je neutralni prvek v grupoidu (Z, —).
)
)

ano — ne Pokud je bindrni relace R na mnoZiné A tranzitivni, pak R~! je také tranzitivni.

(f

(g) ano — ne Existuje jediny izomorfismus uspofadané mnoziny (N, <) do sebe.

. (7 bodil) Definujte pojem rozkladu mnoziny A. Definujte pojmy relace ekvivalence na mnoziné A a
rozkladu pifslusného této relaci (tzv. faktorova mnoZina). Definujte pojem projekece na faktorovou
mnozinu piislusnou dané relaci ekvivalence.

. (3krat 2 body) Kolika zpiisoby lze sestavit rozvrh na jeden den (6 riznych vyucovacich hodin),

(a) ma-li byt télesnd vychova az posledni;
b) ma-li byt télesna vychova po matematice;
y y

(¢) ma-li byt télesnd vychova bezprostfedné po matematice.

. (bkrat 2 body) Udejte piiklad
a) izotonniho zobrazeni z (R, <) do (Q, <);
) nespocetné mnoziny a jeji spocetné podmnozinys;
(¢) nekone¢ného télesa;
(d) relaci p a ¢ na mnoziné N takovych, 7e poo =N x N # o o p;
) uspotadani pétiprvkové mnoziny, kde 2 prvky jsou maximalni, 2 prvky jsou minimalnf a exis-

tuje prvek srovnatelny se vSemi ostatnimi.

. (10 bodt) Ozna¢me M1 =QxQ, My =Q" xQ, M3 =Qx Q" a My = Q" x Q*. Uvazme pfedpis
(a,b) o (¢,d) = (a+ be,bd).
Pro které z mnozin My, My, Ms, M, dany predpis korektné definuje operaci na dané mnoziné?

Pro které z nich je tato operace asociativni?

Pro které z nich existuje neutralni prvek?

Pro které se jedna o grupu?

Odpovedi zdtvodnéte.

. (10 bodti) Necht n,k e N, A={1,2,...,n}a B ={1,2,...,n+k}. Urcete pocet vSech injektivnich
zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B.

Kolik 7 nich je navic izotonnimi zobrazenimi z (A, <) do (B, <), kde < je uspotfadani pfirozenych
¢isel podle velikosti.

Urcete pocet vSech izotonnich zobrazeni z (A, <) do (B, <).
Vypocty komentujte.



7. (10 bodi) Na mnoZin€ R je definovana binarni relace p vztahem
xpy <= (3k € N)(2F = /).

Dokazte, 7Ze p je relace ekvivalence na mnoziné R.
Popiste rozklad R\p.
Urcete kolik m4 tento rozklad t¥id a kolik prvkt maji jednotlivé tiidy.

8. (10 bodi) Na mnoziné R definujeme binarni relaci < takto:

p=q <= p<qnlp’]=1¢")) propgeR.

Dokazte, 7e < je usporadani.
Naleznéte v8echny minimalni a maximalni prvky uspofadané mnoziny (R, <).
Je (R, <) svaz?

Rozhodnéte, zda idgr je izotonni zobrazeni z uspofddané mnoziny (R, <) do uspofadané mnoziny
(R, <).

Rozhodnéte, zda idg je izotonni zobrazeni z uspofddané mnoziny (R, <) do usporadané mnoziny
(R, <).

Odpovédi zdtvodnéte. (Pozn: < je uspofadani redlnych c¢isel podle velikosti, |p| znadi celou ¢ast
¢isla p.)
9. (10 bodi1) Bud A libovolna neprazdnd mnoZina. Na mnozing M = {(X,Y) € P(4A)xP(A) | X C Y}
definujeme binarni relaci < takto:
(X,V) = (XY) <= (XCX AYCY')
Dale je dano zobrazeni ¢ : M — M predpisem p((X,Y)) = (Y — X, Y).
Je zobrazeni ¢ : (M, <) — (M, <) izotonni?
Je zobrazeni ¢ : M — M injektivni?
Je zobrazeni ¢ : M — M surjektivni?

Odpovedi zdtvodnéte.



